

ПАМЯТНИК ЧАЙКОВСКОМУ

Новая работа народного художника СССР
скульптора В. И. Мухиной

Имя народного художника СССР В. И. Мухиной широко известно не только в Советском Союзе, но и далеко за его пределами. Десятки тысяч посетителей Всемирной парижской выставки любовались монументальной скульптурой Мухиной «Рабочий и колхозница». За эту работу она была удостоена Сталинской премии. В последние годы Мухина создала ряд других значительных монументальных работ, среди которых привлекает внимание проект памятника великому русскому писателю Алексею Максимовичу Горькому.

Недавно в мастерской у скульптора мы познакомились с ее последней работой — проектом памятника великому русскому композитору Чайковскому. Размер памятника сравнительно небольшой — 4 метра. В новой работе видна большая глубина замысла.

...На невысоком каменном постаменте в кресле сидит композитор. Его лицо, повернутое в полоборота, выражает внутреннюю сосредоточенность. На одно мгновение рука перестала писать и легла на пишущий. Другая рука застыла в воздухе.

В композицию памятника включена фигура крестьянского мальчика, играющего на свирели.

В обе стороны от памятника расходятся полудугами решетки, покоящаяся на каменном основании. В мягкие и плавные линии решетки вплетены инициалы великого композитора и даты его рождения и смерти. В решетку включен орнамент из нотных строчек, передающих отрывки из «Шестой симфонии», «Лебединого озера» и «Евгения Онегина».

Проекту предшествовала длительная и напряженная работа. Много лет назад Мухина вылепила портрет композитора. Были сделаны многочисленные варианты постамента, фигуры Чайковского, до 20 эскизов решетки.

Мастерская В. Мухиной напоминает своеобразную скульптурную галерею. Повсюду на полках модели скульптурных портретов. Больше чем за 30 лет творческой деятельности Мухиной созданы сотни портретов ее современников — выдающихся ученых, писателей, военных деятелей, артистов, художников. Среди них — портреты академика Крылова, академика Бурденко, художника Юона, дирижера Мравинского, балерины Семеновской, кинорежиссера Эрмлера и др.

Здесь же в мастерской установлены два замечательных портрета героев Отечественной войны — полковника Юсупова и полковника Хижняка. За эти две работы в 1942 году В. И. Мухина вторично была удостоена Сталинской премии.

В. Шевцов.

НА СНИМКАХ: сверху — скульптурная фигура П. И. Чайковского; внизу — общий вид памятника.

Фото А. КУДРЯВЦЕВА.

